

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lorjeta, núm. 11

Año XIII

PALMA DE MALLORCA

Jueves 8 de Febrero de 1923

Núm. 4217

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Algunas observaciones sobre la Seu de Mallorca

L'expressió estètica es filla de la característica plàstica

Naturalment que les obres fetes a la Seu de Mallorca, iniciades per aquell gran bisbe, de santa memòria, així també com la Seu mateixa, són coses que estan completament a disposició de les disputes dels homes.

No hi ha, doncs, res a dir si cadascú fa d'elles el judici que millor li sembla. Però quant un arquitecte, revestit del càrrec d'arquitecte diocesà, pren la paraula i en té solemne dóna la seua opinió sobre moltes circumstàncies de les que rodegen l'existència de la Seu mateixa i sobre les obres que en ella s'han fetes i es permet la llibertat d'usar adjectius i frases sentencioses, moltes d'elles desprovistes de fonament històric, barrejant-hi noms i llinatges, donant-los com autors de coses que els seus agenes, sembla que hi ha dret a exigir-los dues coses. És la primera rectificar errors molestos comesos per falta d'informació (rectificació que ha estat demandada, però que no s'ha fet) i és la segona, que parli amb tota la plenitud de la seua responsabilitat social i no fonamentant les seues afirmacions en una renúncia voluntària del seu criteri d'arquitecte, qui és el que li podria donar autoritat i vulgari que se'l prengui com a un simple ciutadà que no sap del cert si diu «heregies».

Aqueix senyor no es considera el mateix, com a arquitecte. I si ell no s'hi considera gairebé he de considerar jo? El vull considerar com a simple aficionat vulgar, qui porta amor a la Seu, no per lo que ella és, sinó pels efectes que produeix al seu esperit i a la seua mentalitat de turista. Jo vull considerar-lo com a literat de literatura efectista que des del començament del seu treball es despulla del seu caràcter professional i tècnic i parla com a simple ciutadà. Aqueixa és la seua voluntat i se li ha de respectar. Però és clar que llevors les opinions en pro o en contra que l'al·ludit ciutadà exterioritzi, perden gairebé tota la significació que tendrien si ell es revestís de valor i parlés com demanaria el seu caràcter.

El fet és, que ell parla i dogmatitza guiat no més que per la impressió que les coses li fan i per les emocions i sentiments que li provoquen, com si fos un poeta. En aqueixa situació d'esperit no té dret a la crítica. Per ferla degudament són necessaris arguments, tècnics, comparacions entre monuments, recordances arqueològiques. No havent-hi això, no hi ha crítica. No hi ha res més que un vulgaríssim «desahogo».

No valdria, doncs, la pena d'ocupar-se de les opinions de dit ciutadà, que són molt diferents de les opinions de molts altres ciutadans que les tenen tan apreciades com les seues, si no fos perquè amb motiu de les rectificacions que desig fer es presenta ocasió de aixecar les coses, a què ell es refereix, a més amples horitzons i senyalar altra vegada al gran públic mallorquí algunes de les grans excel·lències de la Seu.

Les afirmacions més principals fetes per el ciutadà al·ludit en la solemniàl disertació que hem pogut llegir, sembla que són les següents:

I. Que la Seu de Mallorca amb els retauls gòtics que en ella problemàticament existien devia produir un «efecte de un gran desamparo».

II. Que la Catedral «salió ganando con el hecho de que sus capillas fueran invadidas por la ola escultórica del «seiscientos», «ola» que, naturalmente, era renacentista.

III. Que la Catedral ha de «dar la impresión de un espacio cerrado» i que «toda como el paramento de un retablo barroco para realizar esa función».

IV. Que «en una obra restaurada que compendia el espíritu de varios siglos no puede haber más ley que la sumisión al alma del monumento».

V. Que la Seu de Mallorca, «pura en sus principios, fué firmemente violentada en los siglos de decadencia artística».

VI. Que el desig del Sr. Bisbe era «el retorno a la normalidad litúrgica y el retorno global del templo con el arte que lo había concebido».

VII. Que la Catedral de Mallorca «es el monumento cuyo espíritu no supieron comprender las gentes de los dos penúltimos siglos».

VIII. Referint-se al cremat altar barroc de St. Bernat, diu: «A todo el que no fuera el Sr. G. o el Sr. R. se le hubiese ocurrido seguramente que lo que procedía en aquel momento era la reproducción íntegra de la disposición anterior».

IX. «Lo que se necesita es que se tamine y reparta bien las luces mediante la abertura de ventanales cuidadosamente repartidos... y por otra parte que se proceda al cerramiento de otros muchos...»

Soc de parer que en aqueixes afirmacions que acabo de resumir amb tota llealtat, extreuen les de la seua disertació, deixant de costat per el moment altres coses de menys importància que un altre dia ens ocuparan uns instants hi ha dos criteris principals diametralment oposats l'un l'altre.

Un d'ells, és el que es deriva de les afirmacions senyalades amb els números V, VI i VII i que sembla que es poden resumir així: La Seu de Mallorca, «pura en un principi, va ser «violenta da» després en «los siglos de decadencia artística». El señor bisbe va voler tornar a «entrancar el templo con el arte (gòtic i clar) que lo había concebido, cosa que «era necesaria» i que «no supieron comprender las gentes de los dos últimos siglos» i la ompliren d'altars barrocs, i per fer això dignament «no puede haber más árbitro que la misma ley de la sumisión al alma del monumento».

Un altre criteri és el que es deriva de les afirmacions senyalades amb els números II, III, VIII i XI que sembla que es poden resumir així: La Seu de Mallorca, «pura en un principi, va ser «violenta da» després en «los siglos de decadencia artística». El señor bisbe va voler tornar a «entrancar el templo con el arte (gòtic i clar) que lo había concebido, cosa que «era necesaria» i que «no supieron comprender las gentes de los dos últimos siglos» i la ompliren d'altars barrocs, i per fer això dignament «no puede haber más árbitro que la misma ley de la sumisión al alma del monumento».

Al hablar del excursionismo, y el amor que por él cabría despertar o revivir en Mallorca, no puede uno prescindir de la perspectiva inefable de los almendros floridos, suave caricia rosada en la etérea diafanidad del invierno insular. Oh! la delicia del tren corriendo entre las simétricas alineaciones de los pródigos árboles, que se superan a ellos mismos por estos días gratos de Febrero, y acompañan con su encanto luminoso todos los caminos del llano. ¿Quién no ha saboreado la divina exquisitez de las flores niveas, sobre la candidez del incipiente verdor esmeraldino de las sementeras? Oh! la visión espléndida de un solo árbol florido sobre el fondo oscuro de un pinar, en la loma adusta o en el valle umbrío, o perfurado solemnemente como una ofrenda sobre el horizonte azul del mar... Y todo a las puertas mismas de nuestra casa, a dos pasos del bullicio rumoroso de la ciudad ¡Oh maravilla!

Y nosotros, apenas si hacemos caso de ello. He aquí una de las cosas más bellas del mundo, que a fuerza de repetirse ante nuestros ojos, ya no nos asombran ni conmueven.

Quin misteri més gran elxa florida de flors d'abril i maig dins el gèner, ara que l'herba encara es tota humida de la gelada i el fred minva el llenyer! Yo creo que si nos diésemos cuenta de la ingente belleza del espectáculo anual, nuestra isla sería en este tiempo un ir y venir de excursionistas persiguiendo la flor del almendro por todos los rincones del paisaje, llevando su admiración a través de todos los senderos, buscando la maravilla de la flor sobre todas las perspectivas. Y con el ánuo florecer de los campos pondría cada año Dios un efluvio de amor en tantos corazones rendidos ante el espectáculo de la belleza inmortal de esta naturaleza, obra de su mano divina.

L'arquitectura es un art qui té al seu costat una abundosa literatura paràsitica, que ha servit només per enfosquir els esperits i fer revivir les escoles arqueològiques. Tot lo que al veritable art arquitectònic es refereix, ha estat deixat de costat i ha estat substituït per una sèrie inacabable de comentaris que volten tots entorn les alabances a tots els estils i a totes les obres. Mai ningú ha lletigat que tal o qual edifici antic sigui deforme! A judici dels escriptors tots són monuments dignes de alabances.

Aqueixa literatura ditiràmica, purament arqueològica, ha invadit modernament l'esperit de moltíssims dels constructors i així veim que tot el criteri en què es funden les obres a fer en els monuments antics, rau en el partit prè de fer-les en el mateix estil del monument o en l'afirmació de la intangibilitat de les seves formes i fins s'arriba a proclamar la necessitat de no refer lo que ha desaparegut, ni de substituir lo enrunat...

Naturalment que per a tot se troben arguments i per a tot hi ha frases; i un dels arguments i una de les frases que ara vull retreure i que ha servit ara fa poc per a bastir sobre ella una crítica furiosa, és la de la intangibilitat del *alma del monumento*, de la conservació a tota costa del *espíritu de la catedral* de Mallorca. Frases una i altra qui són confirmació de lo que deïem abans, això és, que la tradicional conservació de les formes arqueològiques, és el criteri que informa gran part de tota la filosofia de l'arquitectura barata.

Perquè ¡veïem! ¿què deu ser el *alma del monumento*? ¿què es vol dir quant s'afirma que la catedral té un *espíritu*? Perquè és clar que lo que es vol dir és una cosa diferent de lo que indiquen les paraules que s'empelen, perquè és de tota evidència que la Catedral de Mallorca no es pot classificar com a formant part del regne animal, i per lo tant ella no té *alma*.

Tots sabem, bé de cert, que lo que es vol dir amb això, és alguna cosa purament subjectiva i per lo tant diferent d'home a home, i ademés variable i mudadissa segons l'estat d'ànim del turista!!! No podem argumentar, ni poc ni molt, en aqueix terreny. Perquè és cert que quant en un tros de literatura de baixa mà, llegim alguna cosa que es refereix al *alma de los monumentos*, ja veïem clarament que hem d'ésser indulgents i suposar que amb aqueixes paraules es vol significar una sèrie de coses que el pobre literat no entén i les sintetitza, del millor mode que sap i pot, amb una frase que evidentment no vol dir res i que serveix únicament per a mostrar clarament la insuficiència i el desconeixement absolut de la matèria que es pensa que tracta.

Seria sumament curiós que algun d'aqueixos literats de baixa literatura als quals em referesc provés de explicarnos quina mena d'*ánima* té la Seu de Mallorca.

Com no és fàcil que ho intenti ¡i a fé que li agrairia!, bò pot ser, serà que ara jo aquí procuri aclarir conceptes i aixecant un poc la qüestió, parli de les característiques plàstiques pròpies de una obra d'arquitectura i dels seus efectes estètics.

Però, com que tota la present disertació es fa amb la idea preconcebuda de que es desenrotllí sense perdre de vista la Seu Mallorquina, es necessari situar els arguments apoiats en la pròpia Seu.

Joan Rubió Bellver,

Arquitecte

(Acabaré)

### COMENTARIOS

Almendros floridos

Al hablar del excursionismo, y el amor que por él cabría despertar o revivir en Mallorca, no puede uno prescindir de la perspectiva inefable de los almendros floridos, suave caricia rosada en la etérea diafanidad del invierno insular. Oh! la delicia del tren corriendo entre las simétricas alineaciones de los pródigos árboles, que se superan a ellos mismos por estos días gratos de Febrero, y acompañan con su encanto luminoso todos los caminos del llano. ¿Quién no ha saboreado la divina exquisitez de las flores niveas, sobre la candidez del incipiente verdor esmeraldino de las sementeras? Oh! la visión espléndida de un solo árbol florido sobre el fondo oscuro de un pinar, en la loma adusta o en el valle umbrío, o perfurado solemnemente como una ofrenda sobre el horizonte azul del mar... Y todo a las puertas mismas de nuestra casa, a dos pasos del bullicio rumoroso de la ciudad ¡Oh maravilla!

Y nosotros, apenas si hacemos caso de ello. He aquí una de las cosas más bellas del mundo, que a fuerza de repetirse ante nuestros ojos, ya no nos asombran ni conmueven.

Quin misteri més gran elxa florida de flors d'abril i maig dins el gèner, ara que l'herba encara es tota humida de la gelada i el fred minva el llenyer!

Yo creo que si nos diésemos cuenta de la ingente belleza del espectáculo anual, nuestra isla sería en este tiempo un ir y venir de excursionistas persiguiendo la flor del almendro por todos los rincones del paisaje, llevando su admiración a través de todos los senderos, buscando la maravilla de la flor sobre todas las perspectivas. Y con el ánuo florecer de los campos pondría cada año Dios un efluvio de amor en tantos corazones rendidos ante el espectáculo de la belleza inmortal de esta naturaleza, obra de su mano divina.

RIMES CIUDADANES

### CARNAVAL

Carnaval esbojarrat de la carnavalera, qui me deixes la ciutat tota lassa de follia.

Anc que vengues disfressat ningú't desconexeria, que l'ull mostres vidriat i la galta dus mostia.

I fas olor de pecat, flor de mal i bogeria, Carnaval que has arborat

—paperina al vent d'un dia— el teu banderí encarnat en el trolley d'un tranvia!

Fergus

### Curiosidades

Buen embalaje para pescado

Es sabido que la pesca y la navegación absorben las principales actividades de los noruegos. Algunos puertos, Bergen entre otros, constituyen centros pesqueros, de donde salen enormes cantidades destinadas al consumo de la nación y del extranjero. Hasta hace poco la expedición de esa mercancía no era cosa difícil; embalábase el pescado en cestos de junco, como se hace corrientemente entre nosotros. Mas los juncos, como todo, se han encarecido enormemente, y de ahí un gran conflicto para los pescadores. Los noruegos, que son gente expeditiva han resuelto comodísimamente la cuestión: Antes de expedir el pescado lo sumergen en cajones llenos de agua, y mediante máquinas frigoríficas, congelan el agua formando un bloque, en el cual quedan apisonados los peces. Estos bloques embarcáanse en vagones, y llegan íntegros a su destino.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### El terrible dilema

Después del rescate de los prisioneros han hablado autorizados elementos oficiales; y estos elementos oficiales se proponen, prescindiendo del Ejército, pactar con Abd-el-Krim, esto es, granjear una tregua o una paz mediante un convenio, peor cien veces que el del Zanjón en Cuba y algo semejante al de Bianabactó en Filipinas, que al cabo fueron, como tenían necesariamente que ser, los jalones para la independencia o la separación.

Però si desde ahora se fuera derechamente al abandono de nuestras zonas de Marruecos, ello sería, en nuestro juicio, no solo censurable, sino patrióticamente justiciable; pero no dejaría de ser lógico. Quienes reconozcan el fracaso y tengan por demostrada la impotencia, es natural que no insistan en aquello en lo que se ha fracasado, ni se empeñen en empresas para las cuales se tienen por impotentes.

Però no se trata de eso. Se trata de hacer efectivos los derechos y en cierta manera los deberes que nos asignan los Tratados; se quiere ejercer una protección que llaman civil sobre las cábilas de nuestras zonas, y se pretende que pueden ser protectores los vencidos, los humillados, los despreciados...

Aunque el concepto es vulgarísimo y yo le he hecho destacar varias veces, no hay otro remedio que insistir en él. No se concibe un protectorado que no tenga de su parte la lógica de la superioridad. Protege quien es más fuerte. Protege quien, además de la fortaleza física, tiene la fortaleza moral. En cualquiera de los protectorados que existen o hayan existido en el mundo, encontraréis esas dos cualidades que explican y justifican el sometimiento del protegido al protector. ¿Quién osaría decir, y sobre todo demostrar, que esas condiciones las ven en nosotros los jefes y jefecillos de las cábilas de Alhucemas?

Es todo lo contrario. Esos jefes y jefecillos dijeron un día que no podríamos continuar nuestro avance y no lo continuamos. Vino lo de Abarán, y lo de Igueriben, y lo de Annual, y costantemente todos los demás episodios de la tragedia africana, que no es necesario traer al recuerdo del lector. Desde las puertas de Melilla casi, hasta más lejos de Annual, traicionados, acorralados, teniendo que capitular bochornosamente, dejamos los cadáveres de doce mil hombres villanamente asesinados.

¿No es posible reconquistar lo perdido? ¿No es posible castigar a los asesinos? ¿No es posible poner de manifiesto que somos superiores a Abd-el-Krim y sus secuaces? Si se contesta afirmativamente, esto es, si se asegura la imposibilidad de la reconquista y del castigo, y consiguientemente la inferioridad, ¿cómo vamos a proteger? ¿En cuales títulos se fundaría nuestra protección?

Tratárase de otra clase de gente, o de otra clase de pueblos de civilización cristiana, y aun se comprendería y se estimaría el sacrificio de una Nación que en aras de la paz, en vez de invadirlo con la espada desnuda, llegaba hasta ellos con sus sacerdotes, con sus ingenieros, con sus maestros, con sus médicos, perdonando el ultraje y alargándoles su mano amiga por encima de la ingente montaña de cadáveres; pero se trata de gentes de civilización, digamoslo así, musulmana; de gentes que rinden culto a la fuerza, de gentes que no tienen por superiores sino a los capaces de dominarlos; de gentes que despreciarían a quien quiera que no sintiese la necesidad apremiante de la venganza. Y ¿cuál protectorado sería el nuestro en una zona donde todo recordaría a los naturales envanecidos la superioridad?

No, señores ministros: si piensan ustedes que es un negocio de dinero y no un negocio de honor, piensan ustedes un grandísimo desatino. Podría ser ¿cómo no? que los moros, empezando por el espartano Abd-el-Krim, consintiesen en tratar con este o el otro hombre civil aceptando un convenio según el cual, constantemente, fuera la perdiz para ellos y el mochuelo para nosotros; pero bien entendido que después de la gran «primada», al cabo de uno, de dos o de tres, cuando quisieran, sintiéndose superiores, nos humillarían y nos arrojarían de sus territorios.

El dilema es todo lo terrible que se quiera, pero no hay opción: o liar los bártulos y volver de Africa sacudiéndolos el polvo de los zapatos, o castigar a los asesinos de nuestros hermanos.

Y esto sin olvidar que la opción por el primer término es más trascendente de lo que se pudiera suponer, porque en los ejércitos vencidos y humillados halla siempre instrumento eficazísimo la Revolución.

Miguel Peñafort

Madrid.

### Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga

(MONTESIÓN)

Veladas recreativas

Domingo 11 de Febrero.—A las siete de la tarde, en el Salón de Actos de la Congregación se pondrá en escena «Los anhelos de Yng», drama de Misiones, en verso, por el P. Juan Pérez Saenz, S. J.

«El Puntapié misterioso», pasillo cómico.

Día 12.—Se representará el drama de Misiones del P. Juan Pérez, S. J. «Prueba eficaz», juguete cómico.

Las veladas están a cargo de la Sección de Literatura de la Sección Menor.

Día 13.—Todos los congregantes deben asistir a la procesión de final del Triduo de desagravios que se celebra en la iglesia de Montesión.

Aunque no se reparten invitaciones a domicilio pueden asistir las familias y socios Protectores de la Congregación, y en especial los señores que pertenecen a la Propagación de la Fé.

A. M. D. G.

### De La Puebla

Solemne Entronización del Sagrado Corazón

El día de la Candelaria se efectuó la solemne entronización de una hermosa oleografía del Sagrado Corazón de Jesús en la pieza principal del Colegio de niños que con tanto esmero dirigen las beneméritas religiosas franciscanas de esta localidad. Eran las cuatro de la tarde y la sala, primorosamente adornada con macetas y damascos, rebosaba de alegría y santo entusiasmo que se traslucía en los sonrosados y candorosos semblantes de la pleyade de niñas angelicales. Al entretanto que un grupo de señoritas de la Capilla Seráfica dirigido por Sor María Amor de Dios, entonó el «Ven Corazón Sagrado», procedióse a la colocación del Delfico Corazón por la Madre Superiora, Sor María Florencia, y la mencionada directora del Colegio Sor María Amor de Dios, efectuando la bendición nuestro celoso Cura-Regente Rdo. don Antonio Palou, ayuda-

do del Rdo. don Antonio Aguiló. Apadrinaron el acto y sostenían los lazos pendientes del Sagrado Corazón, todas las colegialas dispuestas en cuatro hileras y vestidas de solemnia con su blanco vestido y cintura azul.

Después que la Capilla Seráfica, comunidad, colegialas y las alumnas de la escuela dominical hubieron cantado el Te-Deum y varias otras composiciones, el regente D. Antonio Palou improvisó breve plática, pero fervorosa y llena de unión, después de la cual varias colegialas sirvieron un exquisito lunch a la concurrencia, que llenaba de parabienes a las religiosas y se felicitaban a ellas mismas por el feliz coronamiento de la fiesta y por la ternura y entusiasmo que embargaba su corazón.

La Puebla, 5 de Febrero.

### Fomento del Turismo

Sesión del día 5 de Febrero de 1923

Presidela el Sr. Alzamora con asistencia de los vocales Sres. Salom, Vidal, Colom, Ferragut, Gelabert, Darder y Escalas.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior y se tomaron los siguientes acuerdos:

Felicitar al Ayuntamiento de esta Ciudad por sus acuerdos de adquisición del Museo de Raixa; y a la Sr. Vda. de D. Guillermo Reynés y a D. José Ramis de Ayreflor por las facilidades y altruismo hacia Palma que han demostrado facilitando la operación y refusingo al mismo tiempo más ventajosas ofertas económicas de fuera de Mallorca.

Subvencionar con el máximo que permite la situación económica de esta Sociedad; el proyecto de bajada cómoda al Torrente de Pareys que propuso en su día D. Jaime Aleñar, encabezando una suscripción para llevar a cabo la ejecución de dicho proyecto bajo la dirección y garantía de sus aptitudes y honorabilidad.

Corresponder a las invitaciones de este Gobierno civil y Comisaría Régia de Turismo, enviando para el Segundo Concurso de Turismo que ha de celebrarse en Abril próximo en New-York, una colección de escogidas fotografías ampliadas y una cantidad importante de la tirada de brochures en varios idiomas que se está llevando a cabo actualmente.

Contribuir en 25 pesetas a la suscripción para la erección de un monumento en Lluchmayor a la memoria de Jaime III de Mallorca.

Avisar a todos los socios de Palma haberse empezado con éxito los paseos que semanalmente, cada viernes a las 19:30, deja preparados para el subsiguiente domingo la Comisión de Excursiones de esta Sociedad, por si tienen a bien ir tomando parte en alguno de ellos o hacer concurrir a señoras de su familia en las excursiones especiales que de tanto en tanto se organizarán con asistencia de señoras.

Oficiar al Ayuntamiento de Palma la disconformidad de esta Sociedad con el cierre de parte de la ensenada llamada «Portixol» del Molinar, que desgraciadamente informó favorablemente aquella entidad, puesto que de efectuarse, aparte de los perjuicios para las pequeñas embarcaciones y para parte de propietarios colindantes, se suprimiría una nota de verdadera belleza y encanto de aquel lugar para los turistas que raramente dejan de frecuentarlo en su estancia en Palma. Conociendo el dictamen dado por la Cámara de Comercio últimamente en sentido parecido, se amplió el acuerdo a la adhesión al mismo en su totalidad.

### El Infante D. Fernando vendrá a Palma

Según referencias que ayer pudimos recoger de personas autorizadas, se espera que en la próxima semana vendrá a Palma S. A. R. el Infante don Fernando de Baviera.

Obedece el viaje del Infante a esta capital a tener que revistar la sección de la Cría caballar en Mallorca, como Inspector general de ella que es Su Alteza.

Se ignora aun el día exacto en que llegará el Infante, aunque es probable sea el próximo martes.

El Gobernador visitó ayer al Presidente de la Audiencia y al Capitán general. Esta última autoridad enteró al Sr. San Martín de la próxima venida del Infante D. Fernando, de cuyo viaje tenía ya noticia oficial.

El Sr. Heredia no tenía más noticias sobre dicho viaje que las que anteceden.

### En aguas de Felanitx

El «Machi» de Orté, con éste y un alumno, sufre una avería en vuelo.—Amerrizaje forzoso.—El motor, incendiado.—Los aviadores, ileso.

Ayer, por la mañana, cuando el notable aviador señor Orté, profesor y director de la Escuela de aviación de Felanitx, realizaba uno de sus vuelos de prácticas, acompañado del alumno de su escuela señor Parera, se vió obligado, a causa de una avería, a efectuar un amerrizaje forzoso, a una milla de la costa.

La avería, causa del amerrizaje, fué ocasionada por la rotura de una biela, la que provocó la caída del «carter», incendiándose acto seguido el motor.

Gracias a la gran presencia de ánimo, cualidad que caracteriza al señor Orté, y a la serenidad del alumno señor Parera, el amerrizaje fué normal y feliz, a pesar del temporal reinante.

También en esta ocasión se han puesto de relieve las excelentes cualidades del aparato y su prodigiosa solidez.

Dicho aparato es «Machi», tipo M. 3, que había acreditado grandemente a la escuela, pues, debido a su escrupulosa y concienzuda construcción e inmejorables condiciones de resistencia, solidez y gobierno, llevaba ya muchas horas de vuelo sin el menor percance. Dichas cualidades se han puesto de relieve sobre todo en esta ocasión, en que, habiendo quedado el aparato totalmente inservible a causa del incendio, los aviadores no han corrido ningún riesgo, pues la barquilla puede considerarse casi como insumergible. Apenas se dieron cuenta desde el faro de la anomalía de amerrizar en alta mar, y más con la marejada reinante, pusieron a contribución todos sus esfuerzos para alarmar al vecindario, y tan pronto se dieron cuenta de ello los alumnos Sres. Goniña y Parera (D. Gorge), auxiliados por los marineros, salieron inmediatamente, con las canoas disponibles, para prestar los primeros socorros de salvamento.

Se han patentizado también una vez más los humanitarios sentimientos de los toreros del faro y de los vecinos de Porto-Colom, a los cuales el Sr. Orté y sus alumnos nos suplican agradecemos todos sus afanes y oportunos auxilios.

### Actos vergonzosos

Se nos denuncia la aparición nocturna de ciertos individuos que cometen actos verdaderamente bochornosos ante las mujeres que pasan por la calle.

Llamamos la atención de las autoridades a fin de que sus agentes procuren por todos los medios impedir tan vergonzosos actos, cuyos autores deben ser severamente castigados.

### El avión trimotor suspende su venida

Para hoy, a las ocho y media de la mañana, tenía anunciada su llegada a Palma, debiendo aterrizar en el campo de «San Sant Juan», el aparato anfíbio, trimotor, de la Compañía «Latecoere».

Esta mañana, momentos antes de salir para el campo de aterrizaje, los elementos directivos de la «Aero», periodistas e invitados, se ha recibido un telegrama de Barcelona, por el cual se manifestaba que dicho aparato suspendía su salida, quedando hoy en aquella ciudad.

Como el telegrama nada dice, si pasará por esta isla o si desde Barcelona saldrá ya directamente para Argel, a donde tiene que estar el viernes, la «Aero» ha pedido urgentemente detalles del viaje a Barcelona.

### En el Museo Arqueológico DIOCESANO

Conferencia La dará esta noche, a las siete, el Reverendo P. Miguel Alcover, S. J., sobre el siguiente tema:

«El monetari del «Foment del Turisme»; monedes batudes a Mallorca desde els temps mes antics fins l'any 1825.»

### En la Casa de la Villa Los contadores eléctricos

El secretario de Cámara oficial de la propiedad, señor Castaño, fué ayer a ver al señor Alcalde para exteriorizarle la protesta de dicha entidad contra el alquiler establecido sobre los contadores de fluido eléctrico.

Los tranvías El director gerente de la «Sociedad de tranvías eléctricos», señor Esteva, se entrevistó ayer con el señor Alcalde. Ambos hablaron del proyectado paso de los tranvías eléctricos por la calle del Sindicato.

### Telegramas del Alcalde La felicitación al señor Echevarrieta.—Pidiendo el aumento de los carteros

El señor Alcalde expidió ayer los siguientes telegramas: «Horacio Echevarrieta. Bilbao. Ayuntamiento Palma, sesión última, acordó unanimidad felicitarle por su importante cooperación rescate prisioneros; lo que me honro participarle.—Alcalde, Guillermo Forteza».

«Excmo. Ministro Gobernación.—Madrid. Ayuntamiento de mi presidencia acordó reiterar V. E. súplica nombramiento diez carteros destino central Palma, pues, dada extraordinaria extensión de la ciudad y suburbios, es imposible rápido servicio con personal actual, por celoso éste sea. Le saluda. Alcalde, Guillermo Forteza».

Vida deportiva De foot-ball.—«Selección cruceos, y «Thunderer».

Ayer tarde, con escasa concurrencia de mallorquines y bastante de marinos ingleses, se celebró el encuentro entre la selección de los cruceos y el primer equipo del «Thunderer».

El triunfo, a pesar de que todo, antes del «match», parecía iba a suceder de modo contrario, se decidió por los del «Thunderer», que lograron cuatro «goals» por uno de los de la selección y hecho aun de «penalty».

El partido gustó mucho a los aficionados que lo presenciaron, pues fué muy movido y llevado a un tren fortísimo; fué un encuentro modelo de corrección y sin que durante el surgiera la menor protesta contra el árbitro y sus decisiones.

Al final del encuentro, el jugador del «Alfonso XIII» señor Castañer hizo entrega de la Copa, regalo de la Real Sociedad, al capitán del equipo «Thunderer», vencedor en el encuentro.

Partidos para hoy Esta tarde, a las tres, en el campo del «Balears», jugarán un partido de foot-ball los equipos «Thunderer» (selección) y primer equipo de la sociedad propietaria del campo.

El partido promete ser interesante.

En el campo de la «U. P. M.» también esta tarde jugarán un equipo del «Thunderer» y el primero de dicha Sociedad.

### Los Clérigos Regulares Nueva Curia General

Ha quedado constituida en la siguiente forma:

Preósito general: Rdm. P. don Bartolomé Caldentey.

Procurador ante la Santa Sede: Rdm. P. don Miguel J. Cerdá.

Consultores: M. Rdo. P. don Bartolomé Monserrat; M. Rdo. P. don Juan Llabrés; M. Rdo. P. don Domingo Motlló y M. Rdo. P. don Miguel J. Cerdá.

Secretario general: M. Rdo. P. don Domingo Motlló.

Económico general: M. Rdo. P. don Francisco Rolí.

### Del mar

Ayer salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto ha venido hoy el vapor «Mallorca».

Ayer tarde llegó a nuestra bahía el yate inglés «Cutty Shark», el cual hoy saldrá para la mar; probablemente se dirigirá a Mahón.

Ayer tarde regresó de Cabrera la gasolinera «J. C.»

Mañana es esperado el vapor «Jorge Juan», el cual continuará por la noche su viaje a Mahón.

### En la Casa de socorro de Santa Catalina Asistidos

Lo fueron ayer en este dispensario: Juan Ferragut, de siete años de edad, a quien fué extraído un clavo que tenía en la nalga.

Miguel Capó, de once años, de una fuerte contusión en la cara, efectos de una caída. Hubo que darle varios puntos de sutura.

Y Francisco García, de 10 años, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda, producida por un carro.

### Noticias militares

Gratificación y destino. Se concede la gratificación de efectividad al oficial menor del Real Cuerpo de Alabarderos don Antonio Llompard y se le destina como alférez-cabo, a la segunda compañía.

Destino. Se destina al Regimiento de Tenerife, al profesor segundo de Equitación Militar don Tomás Guerrero.

Ordenes de la plaza. Ayer se publicaron las siguientes: «El Excmo. señor Capitán General de estas Islas, en telefonema de hoy, me dice: «Ministro Guerra, telegrama ayer, dime: Teniendo en cuenta que, en virtud R. O. telegráfica de 28 de Diciembre último, no han de marchar a Africa, a cubrir vacantes ni bajas en unidades expedicionarias, ningún individuo cuota del reemplazo 1921; disponga V. E., como ampliación dicha R. O. telegráfica, sean licenciados, desde luego los cuotas del reemplazo de 1920 y 1921 que sean médicos, farmacéuticos o veterinarios auxiliares que hayan cumplido todos los plazos y se encuentren sirviendo destinos precisamente de la Península, Baleares y Canarias, aunque por haber sido nombrados auxiliares les corresponda servir en unidades expedicionarias (en Africa, pero continuarán aquí los que en la actualidad se encuentran destinados como tales auxiliares en dichas unidades o en las guarniciones permanentes de Africa.

Traslado para conocimiento y el de Jefes de Cuerpo, tal como para el debido cumplimiento.

Lo que se hace saber en la orden de este



Pídala a su instalador Depósito Sebastián Moranta, Gater, 5 Almacén de material eléctrico

## PEDRO F. CO SALVÁ

Médico especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ y OIDO, permanecerá exclusivamente en PALMA los días 10 y 11 Febrero, Valero, 2 bis entresuelo 2.º (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde. En Barcelona: Breton Herrerós, 19 pral. 2.º

día para general conocimiento y cumplimiento.

«Mañana, a las 11, tendrá lugar, en el Hospital Militar de esta Plaza, en la forma prevenida, el reconocimiento facultativo de los individuos enfermos en el mismo propuestos para su declaración de inutilidad, así como el de los que deben disfrutar licencia por enfermo».

### Notas de sociedad

Fallecimientos

Ayer falleció, en esta ciudad, la distinguida señora D.ª Francisca Feliu Manera, viuda de Oliver y madre de nuestro amigo el Contador de este Ayuntamiento, D. Juan.

La finada, dama virtuosa y de agradable trato, gozaba de muchas simpatías.

Enviamos a su afilida familia, y en particular a su hijo, la expresión de nuestro sentido pésame.

—En Barcelona, donde residía, falleció, el día 6 de los corrientes, el acaudalado señor don Vicente Caballero de las Cuevas.

D. E. P.

A su distinguida familia y en especial a su hermano político, nuestro amigo don Vicente Puerto, Gerente del «Fomento Agrícola de Mallorca», damos el más sentido pésame.

Enfermos

Se halla enfermo, guardando cama, el director de la Sanidad marítima, D. José Ozazón. Deseámosle pronto y total restablecimiento.

—Desde hace unos días se encuentra enfermo de algún cuidado el señor Marqués de la Torre.

De todas veras celebráramos su pronto y total restablecimiento.

De viaje

—Ayer salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Jaime I», don Jacinto Andreu, don Ricardo Claret, don José M.ª Bravo, don Gabriel Llodrá, don Agustín Capó, don Francisco Riera y don Antonio Ribas.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Leopoldo Doménech, don Tomás Huertos, don Vicente Fuentes, don Guillermo Ripoll, el Inspector de Hacienda don Cristóbal Quart, don José Regal, don Eduardo Ripoll, el propietario don José Vidal y señora, don Miguel Puig, don Vicente Calafell, don Bernardo Pomar, don Antonio Alcover, el comerciante don Baltasar Cortés, don Joaquín Moragues, don José Flores, don Miguel Mulet, don José Balaguer y don Gabriel Vidal.

Boda

Esta mañana han contraído matrimonio el conocido médico de esta capital D. José Salom Morey con la bella señorita María Barrera Vich.

Les deseamos larga luna de miel.

Viaticado

En Pont d'Inca, se halla gravemente en-

fermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, el respetable sacerdote Rdo. D. Bernardo Batle.

Deseámosle pronta mejoría.

### Boletín religioso MAÑANA

Santos.—San Cirilo de Alejandría, obispo y doctor, Santa y Apolonia, virgen y mártir.

«Cuarenta Horas. Continúan en Santa Eulalia, en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, Triduo solemne al Deficco Corazón, predicado por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O., acto de desagravios y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, dedicadas a San Guillermo por varios difuntos. Exposición a las seis y cuarto; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio del día 8 de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en Santa Clara, en honor de la Inmaculada de Lourdes. Exposición a las siete.

Por la tarde, a las seis y cuarto, Corona, Triduo con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de esta S. I. C. B., y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Temple, fiesta solemne dedicada a Santa Apolonia. Desde las seis de la mañana hasta las diez, se celebrarán misas rezadas.

A las diez y media, Misa solemne, en la que predicará el Rdo. P. Ginard, del Oratorio. Por la tarde, a las seis y media, Rosario y conclusión de la Novena de dicha Santa.

Igualmente se celebrará los domingos. Y la devoción de los siete domingos a San José.

Visita. A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

### Sueltos y noticias

Tranvía Arenal Esta Compañía nos participa que el jueves día 8 y miércoles día 14 saldrá un tranvía cada hora del Coll y del Arenal.

Grandes bronquitis, herpes, etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Precio 0,3 pías

### Se traspasa

Por retirarse del negocio La Perfumería Inglesa CADENA, 6

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La ruptura de la Conferencia de Lausana

Como se efectuó la ruptura de negociaciones

Madrid, 7 (16:00) París.—En los círculos diplomáticos se define del modo siguiente la situación actual en lo referente a las negociaciones para la paz Oriental:

Ismet-bajá exigió que las firmas fuesen cambiadas después de su viaje a Angora. Poincaré propuso, a los aliados acabar inmediatamente.

La partida de Lord Curzon, seguida de la de Bompard, acarrió la suspensión de la Conferencia. Ismet-bajá proponía aprovechar este plazo para trasladarse a Angora, hacer aprobar el proyecto de tratado por la Asamblea Nacional turca y volver a firmar el tratado a Lausana dentro de dos o tres semanas.

Poincaré telegrafió a Londres y Roma para proponer que la firma del tratado tuviese lugar antes que marchara a Angora la delegación turca. Este telegrama hacía observar que Ismet-bajá había consentido en aplazar su marcha hasta el miércoles y que los aliados podían bien enviar de nuevo sus plenipotenciarios a Lausana o bien rogar a Ismet-bajá que viniera a firmar a París.

A sus países

Lausana. | Esta mañana han salido de Lausana la delegación italiana, el señor Venizelos y el observador norteamericano.

El Gobierno inglés

Londres.—El Consejo de ministros se ha reunido esta tarde para tratar de la cuestión del próximo Oriente. Ha sido leída una comunicación oficial según la cual los turcos están decididos a firmar la paz.

¿Acepta Turquía?

Londres.—Se comunica que la delegación

turca acepta las proposiciones aliadas que antes había rechazado categóricamente. Esta noticia ha sido comunicada oficialmente en el ministerio de Negocios Exteriores.

Inglaterra no podrá dar una contestación categórica hasta que no se haya reunido el Consejo de ministros para estudiar la situación creada por la nueva actitud de los delegados otomanos en Lausana.

Se cree saber que los turcos han hecho proposiciones por separado a Inglaterra para firmar la paz.

Nota de Rusia

Lausana.—Los delegados rusos han entregado una nota a los delegados aliados manifestando que no se ha llegado a un acuerdo en la cuestión de los estrechos y que si se

reanudan las negociaciones se les avise la fecha y el lugar en que ha de entablarse.

Las capitulaciones Lausana.—Los representantes de Italia, España, Bélgica y Suecia han visitado esta mañana a Ismet bajá celebrando con él una larga conferencia. Se supone que en dicha entrevista se ha tratado de la cuestión de las capitulaciones.

Bompard y Poincaré

París.—Esta mañana el señor Bompard ha visitado de nuevo a Poincaré, completando su informe de ayer sobre la situación en Lausana. Las impresiones son muy optimistas y parece que en breve podrá quedar firmado el iratado cuya elaboración ha sido tan penosa.

## Actitud de los Estados Unidos

Washington.—En algunos círculos se dice que si las negociaciones de Lausana no se reanudan, los Estados Unidos estudiarían la cuestión de paz separadamente con el Gobierno turco.

En espera del informe de M. Child, observador norteamericano en Lausana, en los centros oficiales no se quiere dar una opinión sobre el fracaso de la Conferencia. Ningún funcionario del Estado quiere decir cuál podrá ser la actitud del Gobierno norteamericano.

## Ismet-bajá no marcha de Lausana.—La delegación rusa se fué ya

Lausana.—A las seis de la tarde de ayer confirmó todavía Ismet-bajá su propósito de marchar hoy de Lausana en unión de los demás delegados. Al preguntársele si regresaría a Lausana hizo un gesto queriendo significar que no lo sabía.

No obstante, anoche se esperaba aún que las noticias de París y Londres o las órdenes de Angora pudiesen aún hacer aplazar la marcha de la delegación turca.

—Anoche marchó la delegación rusa. Le esperaba un coche salón alemán, que conducirá a Chicherin a Berlín.

## Política

Madrid, 8 (1'00)

## Nuevo Consejo

El viernes o sábado próximos se celebrará un nuevo Consejo de Ministros, para despachar los asuntos pendientes.

## En Gobernación, sin noticias

El Ministro de la Gobernación, Sr. Duque de Almodóvar del Valle, nos ha manifestado este mediodía a los periodistas que no tenía noticia alguna para facilitarnos.

## Cardenales en Madrid

Madrid, 8 (1'00)

El Emmo. Dr. Benloch en Gracia y Justicia

Ayer tarde visitó al Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, el Cardenal Benloch, Arzobispo de Burgos.

## Ambos celebraron una conferencia.

Visitas a Romanos  
Los Cardenales Reig y Benloch visitaron ayer al Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones.

También visitó a éste el Obispo de Avila.

## Comida en casa de Romanos

Anoche, en el domicilio del Sr. Conde de Romanos, se celebró una comida con que éste obsequió al Primado de España y a los Cardenales y Arzobispos que se encuentran en Madrid.

## La Bolsa

Madrid, 8 (1'00)

## Cotización de ayer

Interior contado.	70'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'65
Amortizable 4 por 100.	89'50
Banco de España.	587'00
Compañía Tabacalera.	246'00
Francos.	40'05
Libras.	29'89
Exterior.	87'40
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	0'00
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

## Notas de Palacio

Madrid 7 (16'00)

## Despachando con el Rey

Esta mañana han despachado con S. M. el Rey los Ministros de la Guerra y de Marina, señores Alcalá Zamora y Silvela, respectivamente.

## La Reina, mejorada

La Reina doña Victoria Eugenia viene sufriendo un ataque de gripe desde hace ya varios días.

Esta mañana la Soberana se encontraba mejorada.

## Cumplimentando a D. Alfonso

Esta mañana ha cumplimentado al Rey el Capitán general de Madrid.

También le han cumplimentado el general Saro y varios jefes y oficiales del Ejército.

## Firma regia

Madrid, 7 (16'00)

## De Estado

El Rey ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Estado:

Trasladando a la Legión en Tokio, al secretario de primera clase don Luis Losada.

Y trasladando a la Legión en Bucarest, al secretario de igual categoría señor Marqués de Campo Fertil.

## De Marina

El Ministro de Marina, señor Silvela, ha sometido a la sanción del Monarca los siguientes decretos:

Promoviendo a brigadier de los ingenieros de la Armada al coronel don Felipe Briñas.

Promoviendo a coronel a don José Quintana.

Nombrando al primero jefe del ramo de Ingenieros del Departamento de Cartagena.

Ascendiendo a tenientes coroneles a los

Ingenieros navales señores González Aledo, Concas y Ochoa.

Ascendiendo a Contador de fragata al señor García Molos.

Destinando a la Jefatura de Ingenieros del Arsenal de Cartagena y a la Dirección general de Navegación y Pesca a los coroneles de Ingenieros navales señores La Cierva y Ortiz de la Torre, respectivamente.

## Conferencias

Madrid, 8 (5'30)

## De D. Aurelio Ribalta

En el local de la «Unión Ibero-Americana», ha dado su anunciada conferencia el conocido escritor don Aurelio Ribalta.

Disertó sobre el tema: Tierras y Autoridades del Oeste luso-hispano.

El conferenciante demostró la igualdad, geológica y étnica, de las zonas ya dichas. Habló de las actividades de aquellas tierras y de la espiritualidad de sus habitantes.

Señaló las bases de acuerdo entre los dos países, abogando por el establecimiento de fáciles comunicaciones, por la electrificación de los ferrocarriles, el concierto aduanero, el aprovechamiento del agua de los ríos internacionales, y el establecimiento

de monopolios para favorecer el comercio de frutas, vinos y corchos.

La numerosa concurrencia que asistió a la conferencia, en la que figuraban personalidades gallegas y portuguesas, tributaron cariñosos aplausos al señor Ribalta, al finalizar su peroración.

## Del Sr. Gil Robles

En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia el catedrático de Derecho político, don José M.<sup>a</sup> Gil Robles.

Versó sobre el implantamiento en España de la representación proporcional.

Explicó los diversos sistemas proporcionalistas que existen, deteniéndose, especialmente, en aquellos que atienden al mayor aprovechamiento de los residuos.

Hizo resaltar que en Bulgaria se aplicó el sistema, para elegir las Cortes depuratorias del desastre que sufrió en la guerra con Turquía.

Expuso también que recientemente se ha implantado en Bélgica, con lisonjero éxito.

Finalmente dijo que espera para fecha no lejana, la implantación en España de dicho sistema, apesar de la oposición de los políticos.

A dicha conferencia asistió numeroso público.

## La cuestión de Marruecos

**Declaraciones de Weyler. Echevarrieta rechaza toda recompensa.—El Gobierno, satisfecho de la solución del pleito militar.—El Capitán general y el Gobernador militar visitan al Ministro de la Guerra.—Ha llegado a Madrid el Comisario interino: recibimiento frío; ¿dimitirá el Sr. López Ferrer?—Agitación entre los rebeldes: Abd-El-Krim se niega a repartir el dinero obtenido a cambio de los cautivos**

## Declaraciones

## de Weyler

Madrid, 7 (16'00)

El general sostiene que España no debe sufrir la deshonra que representa los vejámenes de los cautivos

El periódico «Ejército y Armada» ha publicado un número extraordinario conteniendo declaraciones que atribuye el colega al general Weyler.

Según estas declaraciones, el Duque de El Rubí ha dicho:

«Por años, por días estoy asistiendo a la decadencia de España.

Antes se agitaba la opinión pública, con o sin razón, en determinado sentido. Hoy no se percibe su parecer.

Antes se revolvía la oficialidad del ejército con lamentable quebranto de la disciplina. Hoy calla ante todo, como pudiera hacerlo un cuerpo subalterno civil.

La quietud de los pueblos es consoladora siempre en cuanto beneficia al Gobierno de la nación, pero como ella demuestra escepticismo, indiferencia o cobardía, hay que reuagar de la quietud, porque ella emponzoña a la nación, como se corrompen las aguas de una charca si no se las mueve.

Con silencio, fiado en el porvenir de España, vine asistiendo a la actuación política y militar que se sigue en Marruecos después de aquel convenio firmado en 1894.

Con toda consideración para queridos compañeros de armas, yo podría decir que han obrado más atendiendo a las sugestiones políticas de Gobiernos poca capacitados que a la condición de jefe de un Ejército que por disciplina les seguía.

Graves han sido las ofensas inferidas a España en distintas épocas, pero nunca como la reciente.

Nada hay comparable a las vejaciones sufridas por los militares y paisanos cautivos.

En 1859, las agresiones a Ceuta, el derribo de unos mojoneros del campo español y el arrastre y pisoteo del escudo, fué motivo suficiente para que en la memorable sesión de octubre de este año pidiese O'Donnell a la Cámara la declaración de guerra a Marruecos, fundándose en los ultrajes hechos a la honra de la nación.

Yo no puedo olvidar, yo no olvido, un discurso de aquel insuperable genio gobernante ilustre, que se llamó Cánovas del Castillo, dirigido a los conservadores antes de que se abriesen las Cámaras para tratar de la guerra de Melilla. Les dijo así: Lejos de buscar una guerra, la política de España debe ser la de fomentar las relaciones de amistad.

¿Pero quién habla de relaciones de amistad, con los bárbaros, sin haber antes vencido? ¿Quién habla de generosidad para con ellos sin haber antes logrado imponérsela?

Esas palabras las recojo yo como bandera implegable de mi pensamiento y no soy yo quien la agite. La están moviendo las cartas numerosas que recibo, las tarjetas que me dejan y las visitas que me hacen.

España no quedará deshonrada porque hay españoles que no lo quieren».

## Echevarrieta rechaza toda recompensa

Madrid, 7 (16'00)

## Tranquilidad completa

El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, ha recibido este mediodía a los periodistas.

Nos ha dicho el Presidente que reinaba tranquilidad completa.

Luego nos ha manifestado lo siguiente:

«El señor Echevarrieta me ha escrito una carta expresándome nuevamente su agradecimiento al Rey y al Gobierno ante la insistencia en concederle una merced por su intervención en el asunto del rescate de los prisioneros españoles.

Me dice el señor Echevarrieta en su carta que, aparte de considerarse suficientemente recompensado por el éxito del rescate, la conducta de los marineros del trasatlántico «Antonio López» renunciando a toda recompensa le marca el camino trazado.

Estas mismas manifestaciones las hizo ayer verbalmente el señor Echevarrieta a S. M. el Rey».

## El Gobierno, satisfecho

Madrid, 8 (1'00)

## De la solución dada al pleito militar

Una personalidad afecta al Gobierno decía ayer tarde que éste se hallaba contento de la solución que ha tenido el pleito militar.

«Y, más porque se hubiera resuelto el conflicto—añadía—, la satisfacción es por la forma en que se planteó la cuestión».

Agregaba dicha personalidad que el Gabinete apreciaba la nobleza de los elementos militares.

A tal objeto, piensa recoger sus justos anhelos y encauzarlos.

Decía también que la satisfacción que piden los militares se la darán a la vez que se implanta el protectorado civil en Marruecos.

## El Capitán general

## visita a Alcalá Zamora

Madrid, 8 (1'00)

## También el Gobernador militar

A las doce y media de ayer estuvo en el Ministerio de la Guerra el Capitán general de Madrid, señor Orozco.

También fué allí el Gobernador militar.

Ambos visitantes conferenciaron con el Ministro, señor Alcalá Zamora, y salieron juntos del despacho de éste.

Los periodistas les interrogamos, y el general Orozco nos dijo que su visita al Ministro era obligada, después de la audiencia que le concedió el Monarca.

Nos confirmó que habíase hablado, en la entrevista, de asuntos militares, y nos negó que se hubiera celebrado reunión alguna de militares después de la de anteayer.

## Llegada del Alto

## Comisario interino

Madrid, 8 (1'00)

## La llegada

Ayer llegó a Madrid, procedente de Marruecos, el Alto Comisario interino, señor López Ferrer.

Vino para conferenciar con el Gobierno.

## Entrevista con Alba

Después de llegar, el señor López Ferrer se entrevistó con el Ministro de Estado, señor Alba.

La conferencia duró largo rato.

## Suspendiendo las visitas

El Ministro de Estado, señor Alba, ha ordenado la suspensión de todas las visitas anunciadas para ayer, hoy y mañana.

Elo obedece al propósito del señor Alba de poderse dedicar enteramente a confe-

renciar con el Comisario interino, al objeto de enterarse minuciosamente del problema marroquí.

## López Ferrer, disgustadísimo.—¿Dimitirá?

Los periodistas hemos logrado hablar con el Sr. López Ferrer.

Este nos ha dicho que se hallaba disgustadísimo del frío recibimiento de que se le ha hecho objeto a su llegada a Madrid.

Además, nos ha anunciado su propósito de presentar, con carácter irrevocable, la dimisión de su cargo.

## Comunicado oficial

## de Marruecos

Madrid, 8 (1'00)

**Paseo militar.—Sin novedad en las posiciones y territorios.—El mal estado del tiempo impide volar**

En el Ministerio de la Guerra, se nos facilitó anoche a los periodistas el siguiente parte oficial:

«En la zona oriental, efectuó ayer un paseo militar una columna mixta, partiendo de Kandussi y llegando hasta la posición de Anvar, sin novedad.

No ocurre novedad alguna en las posiciones y territorios, tanto de la zona oriental como de la occidental.

La aviación, a causa del mal estado del tiempo, no pudo volar».

## Abd-El-Krim no quiere

## entregar el dinero

Madrid, 8 (1'00)

## Agitación entre los rebeldes

Melilla.—Reina agitación entre los rifeños rebeldes.

Han traído la noticia a la plaza los confidentes.

Estos dicen que la agitación es debida a negarse Abd-El-Krim a entregar el dinero que les corresponde por el rescate de los prisioneros españoles.

Alega el cabecilla de Axdir que necesita todo el dinero para comprar pertrechos de guerra.

Estas noticias han sido aquí muy comentadas.

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

## La actitud de los militares

En vista de los rumores que circulaban y de la natural indignación que entre el elemento militar produjo el maltrato de que fueron víctimas los prisioneros, el Capitán general, marqués de Estella, creyó llegado el momento de encauzar la opinión militar y al efecto, reunió a los generales y jefes principales de cuerpo, habiéndose convenido expresar al Gobierno el anhelo de que se realizaran los actos necesarios para que el honor de la Patria, que es el del Ejército y del Gobierno, quedaran a salvo, todo ello dentro de la mayor disciplina, corrección y acatamiento a los poderes públicos.

En tal sentido el Capitán general ha enviado un telegrama al Ministro de la Guerra.

## Veredicto de culpabilidad

Terminó en la Audiencia la vista de la causa contra Salvador Villalonga, por asesinato.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad y la Sala ha condenado al procesado a cadena perpetua e indemnización de 5.000 pesetas a la familia del interfecto.

## Regalo de un joyero

El joyero señor Carreras ha regalado a la Asociación del Angel de la Guardia un valioso «pendentif».

Este ya fué cedido en 1921 para sortearlo en combinación con la lotería nacional y destinar el producto a la suscripción abierta con motivo de la guerra de Marruecos, pero como no había sido despachado el número premiado la joya quedó de nuevo en poder del señor Carreras.

## El pleito liberal y las elecciones

Según se asegura, el partido liberal (que acata la jefatura provincial del señor Schwartz) se propone tomar parte activa en las próximas elecciones generales, trabajando sus elementos directivos a tal fin con gran entusiasmo aquí y en Madrid.

En esta ciudad, si no deciden presentar candidatura por las minorías, cosa muy probable, pues tienen empeño en ir a un recuento de votos, apoyarán a los candidatos de la Lliga de un modo real y efectivo, utilizando todos los resortes a su alcance.

Lucharán decididamente por dos distritos con candidatos propios: Villanueva y Geltrú e Igualada.

En el primero, frente al ex-ministro señor Bertrán y Musitu, presentarán a un abogado de Madrid, que estudió en Barcelona, donde ha residido muchos años, habiendo prestado al distrito varios relevantes servicios.

Por Igualada presentarán a un catedrático de la Central, hijo de un afamado cirujano barcelonés.

Se proponen intervenir también en los distritos de Manresa, Vilafranca del Panadés, Mataró y Granollers.

**Industriales que no cobran los créditos que tienen contra el Estado**

Los industriales que años atrás efectua-

## Noticias de Melilla

Madrid, 8 (1'00)

## Exprisioneros a la Península

Melilla.—Han marchado a la Península los exprisioneros teniente aviador señor Florrencio y los marineros Sierra y Delgado.

## Juicio contradictorio

Melilla.—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la Cruz laureada de San Fernando al cabo Rafael Rojo, muerto en la posición de Euhofara, al ocurrir el desastre.

## Exprisioneros enfermos en el Hospital

Melilla.—Siguen enfermos en el Hospital los excantivos tenientes señores Villegas y Verdagner.

## El interventor civil señor González

Melilla.—El teniente Fernández Silvestre, que se encuentra en esta población, continúa celebrando frecuentes entrevistas con los rescatados, para adquirir detalles concretos acerca de la muerte de su padre.

El viernes piensa regresar a la Península.

## Noticias varias

Madrid, 8 (1'00)

## El teniente Troncoso

Ha llegado a Madrid el Interventor civil del Protectorado en Marruecos señor González.

Este viene para conferenciar con el Gobierno.

## El teniente Fernández Silvestre

El teniente de caballería, exprisionero, señor Troncoso, ha llegado a Madrid. Fué a Palacio, llamado por el Rey, quien, después de oír el relato del cautiverio, presentó a dicho oficial a la Reina madre, la que no pudo reprimir las lágrimas.

El señor Troncoso nos ha manifestado a los periodistas que, durante el cautiverio, ejerció las funciones facultativas, después del fallecimiento del médico señor Serrano, quien le había instruido algo.

Prensa Asociada

ron obras en el Gobierno civil han visitado de nuevo al Gobernador para rogarle influya al objeto de que por el Ministerio de Hacienda sean satisfechos los créditos que tienen contra el Estado.

Las obras fueron realizadas en 1911 y desde entonces los aludidos industriales vienen fracasando en cuantas gestiones han hecho para que se les haga efectivas las facturas.

Palou Gari

Barcelona, 7 de Enero.

**VARIAS OFERTAS**

**Coínas MOHA.,**  
para la ciudad y 8'50 ptas. una  
para el campo.

**Cristalerías**

24 COPRAS	A. V. J. L.	12 PTAS.
	(6 cada tamaño)	
22 VASOS	A. V. 12 (cada tamaño)	7'80 PTAS.

**BATERIA DE COCINA**  
en ALUMINIO FUNDIDO  
de 5 milímetros de espesor. Dura 30 años tratándola mal. 5, 10, 15 y 20 por ciento descuento sobre el precio de fábrica. Pida nuestra tarifa.

**Lámparas Belgas**  
a petróleo: Gran luz. Poco consumo. Nada de humo ni olor. Puede manejarlas un niño. Próxima a llegar una gran remesa. análogos los pedidos para servirlos por riguroso turno.

**ANDRÉS BUADES**  
PLAZA DE CORT

## FOMENTO AGRÍCOLA DE MALLORCA

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los Sres. accionistas, que desde el día 5 de Febrero, todos los días laborables, se satisfará en estas oficinas, el complemento del dividendo activo correspondiente al ejercicio social del año 1922.

Palma 31 Enero 1923.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca, el Director Gerente, Vicente Puerto.

## Caja Mútua Popular

## Aviso importante

Se participa a todos los tenedores de Cédulas de participación al Contado, que para el pago de los cupones vencidos, pueden presentarlos al cobro en las Sucursales que tiene establecidas en las islas el BANCO DE PRESTAMOS Y DESCUENTOS como también en las Agencias que tiene establecidas (Representaciones Caja Mútua Popular).

El Inspector Delegado, José Masip.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor P. de Sastrúlegui saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Febrero de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor saldrá el 15 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
El vapor Reina María Cristina saldrá el 16 de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua y cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza los raicillos del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color natural del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que en cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no puede mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben solamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lo harán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean quitar el pelo, házselo lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta en principales perfumatorias y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24



Dolencias

propias á las estaciones

En la época en que la sangre y los humores se agitan y se alteran, se producen las dolencias propias de las estaciones. Estas dolencias se manifiestan en forma de erupciones, vómitos, diarreas y estomatitis que más ó menos se repiten. La producción de dolencias y enfermedades que más se ven en estas épocas, es la que se denomina con el nombre de erupción de la piel. Estas erupciones se ven en forma de urticaria, de sarampión, de escarlatina, de rubéola, de viruela, de fiebre tifoidea, etc. Estas erupciones se ven en forma de urticaria, de sarampión, de escarlatina, de rubéola, de viruela, de fiebre tifoidea, etc.

Depurativo Richelet

Este depurativo es el más eficaz y el más seguro que se conoce para la depuración de la sangre y para la curación de las dolencias que se producen en esta época. Es el más eficaz y el más seguro que se conoce para la depuración de la sangre y para la curación de las dolencias que se producen en esta época.

Se vende

Una hermosa casa con huerto y jardín frente a la Iglesia de Santa María. Informes: Centro de Anuncios.

30 Ptas. diarias

ganarán incorporándose en la cinematografía sin dejar hogar. Escrib' r: Director «España Film» Corde del Asalto, 32, Barcelona (Incl. sello).

Huevos para incubar y av. s de diferentes razas. Servicios por riguroso turno. Precios gratis por correo. Granja Barcino-Consell

Vinos de m. sa Oliver De venta exclusiva de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.

Agentes de Seguros En Palma y pueblos, los desea importante Sociedad. Dirigirse Madrid, Apartado, n.º 549.

LA CASA DE LOS ARADOS y demás aparatos de cultivo es "LABOR Y FUERZA," Sindicato. 194 (Ensanche)

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL. Recuérdelo siempre - En el Sedan se reúnen el costo inicial más bajo, el menor gasto en su entretenimiento y el valor más elevado de venta jamás registrado en cualquier otro automóvil conocido. Ptas. 6175 Sin Rival en el Precio. Garage Vidal AGENCIA A. Resseló, 50 Palma

Lithinés del Dr Gustin. EN TODAS PARTES hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del Dr Gustin por realizar de la manera mas acertada y económica la cura de agua mineral en casa. El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la mejor agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los RIÑONES, VEJIGA, ESTÓMAGO HÍGADO, ARTICULACIONES. La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del Dr Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente gascosa. - En las colonias, donde el clima es tan propicio á las dolencias del hígado, todos piden particularmente los Lithinés del Dr Gustin

Linea Pinillos. SERVICIO AL BRASIL PLATA Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 13 de Febrero el vapor Balmes. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 20 de Febrero el vapor Cádiz. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Calle Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Automovilistas, Motociclistas, Ciclistas Reparación y Vulcanización moderna rápida y económica, de Cámaras y Neumáticos. (Precios los más baratos) Casa CODINA Calle Unión 8, Palma (Enre Mercado y Berne)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE La Hormiga de Oro Ilustración Católica. Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X. Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoronzadora de perniciosas ilustraciones. Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos. Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo. - Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos. - El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia. - El falso Alejandro de Valencia o las tinieblas de las Germanias. - El falso Alejandro o El espectro de los Comenios». Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Cepeda, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII». Precios de suscripción (pago anticipado) España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7. Extranjero, año 35 ptas. - América, 30. La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.